

3 Читать классику – классно!

Памяти Елены
Андреевны Кокташ



Стр. 2

ПОДДЕРЖАТЬ БЮДЖЕТНИКОВ ДВОЙНЫМ РУБЛЁМ...

Парламент Республики Северной Осетии – Алания внёс в Госдуму законопроект о повышении минимальной планки зарплаты бюджетников. В пояснительной записке, размещённой в думской электронной базе данных, сообщается, что планируется установить «дополнительную гарантию в части оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений». В частности, статью 144 Трудового кодекса РФ предлагается дополнить положением, согласно которому «заработка плата медицинского работника, педагогического работника, работника культуры, осуществляющего трудовую деятельность в государственном или муниципальном учреждении, выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже двукратной величины прожиточного минимума», установленного в соответствующем субъекте РФ.

По мнению авторов, закон в случае принятия мог бы вступить в силу с 1 января 2020 года, ввиду чего дополнительных бюджетных ассигнований в 2019 году не потребуется. При этом «источником возможных расходов бюджетов в 2020 и последующих годах в целях доведения уровня заработной платы работников, получающих более низкое обеспечение, до уровня, предусматриваемого проектом федерального закона, будут являться доходы, увеличившиеся вследствие улучшения внутриэкономической ситуации, роста экономики и производственной сферы», – пишут разработчики, не приводя конкретных цифр.

По информации ТАСС.

ПРЕЗИДЕНТ ГОВОРЯТ, ЧТО ЗАРПЛАТА РАСТЁТ

У россиян растёт зарплата, но при этом реальные доходы остаются без изменений. Об этом рассказал Президент России Владимир Путин в ходе выступления на форуме «Россия зовёт». Российский лидер подчеркнул, что ситуацию необходимо менять. По словам президента, повышение доходов населения является одним из ключевых индикаторов экономического развития. При этом Путин признал, что успехи в этой сфере в России пока «скромные». Глава государства подчеркнул, что долгосрочный рост благополучия граждан влияет динамичное развитие предприятий и создание качественных рабочих мест. Путин отметил, что необходимые задачи перед правительством уже поставлены. «Очень рассчитываю, что в тесной координации с Банком России, деловым сообществом они будут успешно реализованы», – цитирует РБК президента.

По информации сайта [ura.news](#).

вторник четверг суббота

[www.lgazeta.ru](#)

Сварились заживо

Любимая ГАЗЕТА

К У З Н Е Ц К

№133 (2693) • 21 НОЯБРЯ 2019 г.



Стр. 4

Гимназия №9 закрыта. Когда откроется – неизвестно... А что не так?

Вечером 19 ноября в здании гимназии №9 прошло общешкольное родительское собрание. Вёл его глава администрации Кузнецка Сергей Златогорский, а на повестке был один главный вопрос: когда в это здание войдут не родители, а строители, которые сделают ремонт, после чего гимназисты, наконец, смогут вернуться в родные пенаты и начать normally учиться.

Терпение кончилось

С. А. Златогорскому такие собрания проводить не впервые. В августе 2018-го он объяснял родителям учащихся гимназии №1, почему для их детей учебный год начнётся в другой школе; в апреле 2019-го родителям воспитанников детского сада №7 (2-го корпуса) мэр рассказал про «суроюю объективную действительность»: на стенах образовались трещины, «не совместимые» с пребыванием малышей в здании дошкольного учреждения...

Родители учеников гимназии №9 оказались самыми терпеливыми: около полугода ждали, прежде чем поднять шум, на который пришёл к ним глава администрации Кузнецка. Ещё в третьей четверти прошлого учебного года обрушился потолок на верхнем этаже здания гимназии: пласт штукатурки упал во время урока прямо на парты, за которыми сидели дети. В апреле часть небольшого гимназического коллектива перешла учиться в школу №3 (на ставшем опасным этаже занятия не проводились). Питали надежду и учителя, и ученики, и их родители, что 1 сентября 2019-го младшеклассники вернутся в родные кабинеты и в свою школьную семью. Надежда оправдалась частично и абсолютно не так, как мечталось. Все одиннадцать классов гимназии №9 с начала этого учебного года учатся в школе №3. Муниципальные чиновники назвали данную меру временной. Но время идёт, а ремонт конструктивных элементов крыши не начался до сих пор. Время грозит перейти в постоянное. Уставшие терпеть и переживать за своих детей родители гимназистов написали обращение на имя Президента России, генерального прокурора РФ, уполномоченного при Президенте РФ по правам ребёнка, губернатора Пензенской области... перечень адресатов большой. 18 ноября начался сбор подписей под обращением. 19-го ноября глава администрации Кузнецка провёл родительское собрание в гимназии №9.

«Администрация всё делает по закону»

– Расскажите, что не так, на ваш взгляд, – таким образом предложил начать разговор Сергей Златогорский.

– Всё не так – удивились самой поста-

новке вопроса собравшиеся. – Школа рушится, дети учатся в плохих условиях, ремонт не начат, обещания не выполнены...

– Не знаю, кто что обещал... – заметил мэр. На реплику «вы и обещали» он не ответил, начал разъяснительный монолог:

– В апреле я узнал, что обвалился угол на 3-м этаже. Я приехал, посмотрел, не всё было сразу понятно. Залезли наверх, поняли, что дело серьёзнее, чем просто «подтаять». Для того чтобы понять суть проблемы, мы заказали проект обследования здания. Заключили договор со специализированной организацией, она обследование провела и дала заключение: нужно проводить капитальный ремонт с заменой всех балок перекрытий. Это только к июню стало ясно. Далее по алгоритму, который предписан законом, мы провели процедуру и определили цену, за которую нам готовы сделать проектно-сметную документацию (ПСД). Затем провели процедуру по определению организации, которая сделает ПСД. Заключили договор. С июля проектная организация за деньги городского бюджета занималась разработкой документации на капитальный ремонт. Те работы, которые можно выполнять без проекта, мы провели: параллельно выделили деньги на демонтаж, весь хлам вывезли, чтобы облегчить задачу тем, кто будет проводить капитальные работы. 23 сентября проект был готов. Проект должен проходить государственную экспертизу. Есть организация в Пензе, называется РЦЦС, которая даёт заключения. По регламенту она может проводить экспертизу до 90 дней с момента приёма документов. Повлиять на сроки я не могу – это независимый орган. Но мы получили заключение раньше – 7 ноября (за 44 дня экспертизу сделали). Имея на руках проект, зная цену работ, мы вышли с предложением к Собранию представителей выделить средства на ремонт 9-й гимназии – 5 миллионов 150 тысяч рублей. Получив заключение экспертов, мы начали процедуру торгов по определению подрядчика. Что я сделал не так? Что власть города сделала не так?

Сергей Златогорский сообщил, что он лично предпринимал попытку значительно ускорить процесс: если бы была объявлена чрезвычайная ситуация, ремонт можно было провести без соблюдения всех вышеназванных процедур – даже без ПСД. Но производить замену конструктивных элементов без проекта, значит, рисковать. Поэтому было решено пойти более долгим, но и более надёжным путём, тем более что «пойти через ЧС» не разрешили.

«Администрация всё делает по закону!» – подчеркнул глава администрации Кузнецка.

Понятно, что ничего непонятно

Собравшихся муниципальных чиновни-



ков в нарушениях закона не обвиняли. На определенности и конкретике они настаивали: какого числа закончатся торги, сколько времени даётся подрядчику на ремонт. Иными словами, родители хотели чётко услышать дату возобновления работы гимназии №9 в своём здании.

На «промежуточные вопросы» глава администрации чёткие ответы дал: итоги торгов будут подведены 25 ноября, ремонт по условиям договора должен быть проведён за два месяца.

– Значит, в январе можно будет въезжать? – спросила одна из мам... И не услышала твёрдое «да». Даже мягкое «да» глава администрации посторёгся произнести. Слишком много обстоятельств должно удачно совпасть, чтобы всё прошло гладко, как на бумаге, на которой законы пишут. Нужно, чтобы конкурс состоялся и победитель подписал контракт. По информации С. А. Златогорского, на сегодняшний день одна заявка подана, но кем именно, где эта организация находится, работникам кузнецкой администрации будет известно только 25 ноября: торги проходят на электронной площадке, там, кроме факта «есть заявка», ничего посмотреть до окончания конкурса невозможно. А в итоге единственным интересантом может оказаться какая-то фирма из Таганрога, например, которая в Кузнецк вообще не приедет и договор не заключит – было уже такое. Нужно будет ещё раз объявлять торги, на это уйдёт время... Или подрядчик бумаги подпишет, а работать не начнёт – и такое случалось. Или начнёт, но затянет их на несколько месяцев, сорвёт сроки – и это проходили неоднократно.

Так что осторожность Сергея Александровича можно понять. Как и настороженность родителей учеников гимназии №9.

«На данный момент в здании 9-й гимназии проведен демонтаж перекрытий 3-го этажа. Здание возведено

(Окончание на стр. 4)

Памяти Елены Андреевны Кокташ

13 ноября ушла из жизни человек-эпоха, женщина, перед которой кузнечане преклонялись... Участница Великой Отечественной войны, заслуженный учитель РСФСР, любимая учениками, уважаемая всеми, кто имел честь быть с ней знакомым, Елена Андреевна Кокташ. Она совсем немного не дожила до своего 100-летнего юбилея. Сегодня, когда исполняется 9 дней с дня смерти Елены Андреевны, мы публикуем статью Надежды Дмитриевой, которая была напечатана в нашей газете 28 декабря 2010 года накануне 90-летия этой удивительной женщины.

Трудное счастье Елены Кокташ

Маленькая девочка в большой семье

Елена Андреевна родилась в 1920 году в Мариуполе. Отец работал на заводе, мама вела хозяйство и воспитывала детей. Семье Кокташ в начале двадцатых годов жилось голодно и холодно. Небольшой барак, где ютились дети и родители, отапливавшийся плитой. Огорода и сада не было.

Две сестры маленькой Елени (такое имя при рождении получила Елена Андреевна) умерли от голода и болезни. В 1926 году родственники отца не стали дожидаться новых смертей, купили в пригороде Мариуполя, в селе Сартана, дом, куда и переехала семья Кокташ. Дом был большой, светлый, вокруг дома родители вместе с детьми посадили плодовые деревья, разбили огород: выращивали кукурузу, картофель и другие овощи. Это и спасло семью от голода.

В сентябре 1926 года, когда маленькой Елene было всего пять лет, она вместе со старшими подругами отправилась в школу, но строгий директор, посмотрев на малышку, сказал по-гречески: «Иди домой, ты еще маленькая!». Однако настойчивая и любознательная девочка все равно хотела учиться, несмотря на свой юный возраст и небольшой рост. В те годы дети начинали посещать школу в полные восемь лет, но малышка не хотела так долго ждать, поэтому в сентябре следующего года она вновь пошла в школу. Лишь спустя год директор, видя огромное желание девочки учиться, разрешил Елene сесть за парту в неполные восемь лет.

В школе Елена Кокташ училась хорошо, особенно нравились ей точные науки: физика, математика. Она свободно говорила на трех языках: родном греческом, украинском, русском, неплохо знала немецкий. Была хорошей спортсменкой, увлекалась конным спортом. Ее любили дети из младших классов, толпой бегали за лучшей ученицей школы, восхищались ее успехами и хотели походить на нее.

А я буду учителем!

В 1938 году Елена Кокташ окончила среднюю школу. Отличные отметки в аттестате, превосходные знания позволяли ей без труда поступить в любой вуз. Родители хотели, чтобы дочка стала врачом, но Елена поступила в Ставропольский педагогический институт на физико-математический факультет. Профессию девушка выбрала не случайно. Первая учительница Валентина Николаевна Мурафа стала для ученицы Елены кумиром. Умная, аккуратная, изящная, она вызывала восхищение у школьников. Уже тогда, глядя на учителя от Бога, девочка мечтала стать педагогом. А любовь к математике появилась позже, в шестом классе, когда преподаватель точных наук Анатолий Васильевич Арнаутов раскрыл для тринадцатилетней Елены мир формул, теорем и аксиом.

Студенческая жизнь была интересная. Профессора хвалили студентку Кокташ за старание и прилежание, все ей удавалось. Помимо учебы, она занималась спортом, участвовала во всех студенческих мероприятиях.

Свою педагогическую деятельность Елена Андреевна начинала в школе района Тахта Дмитриевского района – преподавала математику, физику, военное дело, физическую культуру.

Вместо отпуска – война

В июне 1941 года юная учительница Елена Андреевна Кокташ первый отпуск решила провести у родителей. Но отдохнуть ей так и не пришлось: 22 июня радиостанции Советского Союза объявили о страшном событии – началась война. На следующий день из школы, где работала Елена Андреевна, пришла телеграмма, из которой следовало, что педагогу Е. А. Кокташ необходимо срочно прибыть по месту работы.

Мужчины садились в эшелоны, женщины, старики, дети безутешно рыдали, стоя на перроне и провожая многочисленные вагоны с отцами, братьями, мужьями, женихами на войну. Для тех, кто возвращался на место своей работы из отпуска, был выделен один вагон, вместе с другими отпускниками в нем ехала Елена Андреевна. Тогда она даже не предполагала, какие круги ада на земле ей придется пройти.

«Хлопчик» в белом берете

Немец наступал быстро, под его натиском один за другим пали многие города. Фашисты рвались на Кавказ, их целью была нефть и соединение с Турцией, которое давало им возможность открыть второй фронт. Когда Ростов пал и советские войска были вынуждены отступить за реку Терек,

стали организовываться партизанские отряды, входившие в состав основных войск.

В конце июля 1942 года Елена Андреевна вступает в отряд партизанского соединения четвертого гвардейского казачь-кавалерийского корпуса под командованием Кириченко. И вот на ней уже не девичье платье, а военная форма, и она уже не педагог, а разведчица-связная. Долгих семь месяцев хрупкая невысокая девушка воевала наравне с сильными, крепкими мужчинами.

Однополчане называли ее ласково – «хлопчик» – застройную фигуру, мальчишескую смелость, молодецкий задор.

Она была прекрасной наездницей, бесстрашным разведчиком, верным товарищем. Сколько жизней она спасла, выполняя опасные задания: выводила отряд бойцов из окружения, ходила в тыл врага и приносила сведения о количестве сил и единиц вражеской техники на отдельно взятом участке. Была несколько раз ранена в бою,тонула в ледяной воде, замерзала в сугробе под обстрелом фашистских автоматчиков, выходила из-под пуля снайпера. Даже получив тяжелейшее ранение в ногу, она продолжала воевать.

Слава о бесстрашной разведчице разнеслась по всему казачьему корпусу. Ее узнавали

Близкие Елены Андреевны выражают благодарность администрации Кузнецка, управлению образования, отделу социальной защиты г. Кузнецка, её ученикам и соседям за большую помощь в организации похорон.

по белому берету на голове и прекрасной кавалерийской посадке на лошади.

В феврале 1943 года Елена Андреевна была демобилизована из Советской Армии, так как свою основную функцию – разгром врага в тылу – партизаны выполнили.

Елена Андреевна награждена медалью «За отвагу», медалью «За оборону Кавказа», орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне».

Кто же, если не ты?

Отдохнуть от фронтовых будней Елена Андреевна не пришлось: 22 февраля партизаны сдали коней, оружие, а 23-го «хлопчика» пригласили в райком партии (возглавляли райком командиры партизанского отряда). Её назначили заведующей Дмитриевским районным отделом народного образова-



9 мая 2014 года на торжественном митинге, посвященном Дню Победы, Елена Андреевна Кокташ обратилась к молодому поколению: «Ребята, девушки, прошу вот этот Холм Славы считать святыней. И всегда помнить: в честь чего и в честь кого он воздвигнут. Это на века. Это наша история. Это

непосредственным руководством школа достраивалась, доделывалась. На протяжении шестнадцати лет Елена Андреевна буквально жила в этой школе: ее рабочий день начинался в 06.30, а заканчивался в 21.30. Несмотря на столь плотный график работы, она успевала многое: была членом областной аттестационной комиссии, общественным инспектором Министерства народного образования, в течение 15 лет – депутатом городского Совета, а в 1967 году – делегатом Всесоюзного съезда учителей.

В 1966 году Е. А. Кокташ получила звание заслуженного учителя РСФСР. За богатейший вклад в народное образование награждена орденом Октябрьской революции.

В 1976 году Елена Андреевне была назначена персональная пенсия республиканского значения, что давало ей право продолжать трудовую деятельность. С 1976 года она методист горено, оказывает помощь при подготовке к аттестации образовательным учреждениям города. С 1983 года – ответственный секретарь городского Совета ветеранов. С 1993 по 2006 год возглавляла Совет ветеранов народного образования. С 2009 года входила в городской совет общественности.

Склоните, люди, головы В поклоне...

И до последних дней Елена Андреевна продолжала интересоваться жизнью города, переживать за то, что в Кузнецке происходит. 13 ноября в Кузнецке произошло непоправимое: город потерял Е. А. Кокташ, человека, которым гордился, человека, который был для многих символом Победы в Великой Отечественной войне. Но осталась память – священная память о Елене Андреевне Кокташ будет жить очень долго.

Читать классику – классно!



В Кузнецкой центральной городской библиотеке им. А. Н. Радищева подведены итоги VII городского конкурса для детей и юношества «Я читаю классику». В этом году конкурс посвящён жизни и творчеству писателей-юбиляров 2019 года: А. Н. Радищеву (270 лет со дня рождения), И. А. Крылову (250 лет со дня рождения), М. Ю. Лермонтову (205 лет со дня рождения).

Конкурс проходил в несколько этапов. На первом этапе конкурса школьники отвечали на вопросы заочной викторины, с этой задачей справились тридцать три человека. На втором этапе необходимо было снять и смонтировать видеоролик по произведениям вышеназванных писателей-юбиляров. Основное требование: читать текст произведения должны известные люди Кузнецка. Однинадцать человек попробовали себя в роли режиссёра и на финальном этапе представили защиту своих видеороликов.

Девять работ из одиннадцати были посвящены творчеству М. Ю. Лермонтова, лишь Яна Горбачёва из школы №2 отдала предпочтение басне И. А. Крылова, а Кирилл Жаров из школы №16 – басне А. Н. Радищева. Большинство ребят в качестве чтецов выбрали педагогов родных школ, у ряда конкурсантов была продумана оригинальная идея ролика. Девятиклассник гимназии №9 Егор Павлов связался с успешными уроженцами Кузнецка, проживающими в Москве и за рубежом – США, Израиле, и попросил их поучаствовать в конкурсе. Мария Журина из школы №17 обратилась к выпускнику школы, чемпиону России среди юниоров, победителю первенства Европы по боксу Тимерхану Алмакаеву. Девятиклассник школы №14 Кирилл Сергачев яв-

ляется активистом Военно-патриотического движения школьников «ЮНАРМИЯ», поэтому прочесть стихи М. Ю. Лермонтова Кирилл попросил руководителя местного отделения движения Евгения Александровича Анисимова.

Героями ролика Кирилла Жарова стали врачи Кузнецкой межрайонной детской больницы. Кстати, главный врач этого медицинского учреждения Г. П. Дерябина стала самым востребованным чтецом – Галина Петровна приняла участие в трёх роликах.

Профессиональным подходом, высоким качеством съёмки, продуманностью композиции из всех конкурсных работ выделялись два видео: Максима Шмарёва из гимназии №9 и коллективная работа одиннадцатиклассниц школы №14 Екатерины Земской и Регины Курмакаевой. Эти конкурсанты убедили сняться в своих роликах многих известных кузнецян, не побоявшись обратиться и к первым лицам города – к главе администрации Кузнецка С. А. Златогорскому и главе города С. И. Лаптеву. Одним из трогательных моментов видеосюжета девушки стало чтение стихотворного отрывка участником Великой Отечественной войны Н. П. Орловым. По мнению жюри, победителями стали Е. Земская и Р. Курмакаева, они получили в подарок сертификат на пять тысяч рублей. Всего на один балл меньше набрал Максим Шмарёв, ему вручили сертификат на три тысячи рублей. Третье место и сертификат на тысячу рублей достались Кириллу Жарову. На эти сертификаты ребята могут приобрести товары в магазине электроники. Кроме этого, поощрительные сертификаты на 500 рублей в книжный магазин получили Мария Журина и Егор Павлов.

Виктория ДОЛГУШОВА.

«СИНИЧКИН ДЕНЬ» В БИБЛИОТЕКЕ

В библиотеке-экоцентре для третьеклассников школы №5 организован час экологии «Эта скромница синица».

Издавна 12 ноября отмечается «Синичкин день». В этот день по православному календарю чтят память мучеников: епископа Егейского Зиновия и его сестры Зиновии. В народе этот день получил название «Зиновий Синичник» или «Синичкин день». По народным приметам, именно к этому времени синицы, предчувствуя скорые холода, перелетали из лесов ближе к человеческому жилью и ждали помочь от людей. Наши предки замечали: если птицы целыми стайками появлялись у дома, значит, вот-вот грянут морозы. На Руси синиц привечали всегда, зная, что эта небольшая пичужка уничтожает громадное количество вредителей. Крестьяне надеялись, что прикормленные зимой синички могут и на лето остаться в садах, став их надежными защитниками от гусениц.

Сотрудники библиотеки рассказали ребятам о разновидностях синиц, большая синица, ла-

зоревка, гаичка, московка, длиннохвостая синица, хохлатая синица), показали видеоряд, посвященный жизни синиц, провели интерактивную игру «Помоги птицам перезимовать». Справились участники экологического часа и с непростыми загадками о пернатых. Большое оживление школьников вызвали кормушки для птиц. Оказалось, многие ребята ежегодно с родителями делают кормушки из разного материала. Викторина «Полезно – неполезно» проверила знания ребят на организацию правильной подкормки птиц в зимнее время. Ребятам разъяснили, почему нельзя в кормушки класть ржаной хлеб, соленые, жареные семечки, испорченную пищу. Следующий этап акции (практический) – развесивание кормушек возле школы и библиотеки. Сделают это дети, когда на улице похолодает, выпадет снег. А пока ученики 3б класса школы №5 получили домашнее задание: изготовить «птичьи столовые».

Елена ВЛАСОВА.

Тайнственные «васы» на карте Кузнецкого уезда

На этой карте схематично указаны места расположения объектов, свидетельствующих, что у края нашего весьма давнего и довольно богатая история, достаточно взглянуть на условные обозначения: стоянки, пещеры, курганы, рвы, городища, «васы» (см. фото).

Неизвестный термин

По сведениям экс-начальника управления культуры г. Кузнецка Людмилы Симаковой, карта с начала 1970-х годов висела в отделе археологии краеведческого музея. Что такое пещера – ясно. Что есть курган, ров, городище – знают или смогут догадаться даже не историки-археологи. А вот, что такое *vas*, мне долгое время не могли поведать ни музейные работники (в 1990-х годах), ни энциклопедии. Но не «от балды» же нанесены на карту уезда целых четыре *vasa*?! Два на территории Наскафтымской волости (ныне Шемышейский район), один возле Средней Липовки (ныне Сосновоборский район) и один поблизости сёл Русское Труёво и Первое Тарлаково.

То, что под этим словом подразумевается какая-то форма рельефа, я предполагал, но ни более того. Ни в художественной литературе, ни в научной мне долгое время не попадалось хотя бы похожее по написанию на *vas* слово. Я уже свыкся с мыслью, что ошибся составитель карты: написал «*vas*» вместо «вал»... Но!

Канадец подсказал

Как-то мне попала в руки книга Фарли Моуэта «Не кричи: «Волки!». На удивление, безрезультатно мною искомое удалось обнаружить в этом научно-популярном произведении. Автор называет ландшафты, где ему довелось жить немалое время по соседству с волчьей стаей – озы. Я естественно «забил» это слово в Интернете.

Географический термин «оз» (*as*) заимствован из шведского языка и означает «гряды, хребет, линейно вытянутые узкие валы ледникового происхождения» (из словаря на сайте «Академик»). Они «сформированы потоками талых вод, внутри покровных ледников».

А почему *vas*, и не *оз*? <*a*> (а с англ. «val») – это звук, сред-



«*Vas*» Золотарёвского городища

ний между русскими «а» и «о». Нами он может восприняться и как «уа», и как «ва». Так воспринял его и составитель нашей археологической карты (вероятно? Фёдор Чекалин). Потому – *vas*.

Да здравствует *vas*-окказионализм!

До кузнецкого края ледник не доходил. В лучшем случае, наши возвышенности были укрыты снего-ледовыми шапками, которые при таянии не смогли



Древняя земляная насыпь неизвестного происхождения в 93 квартале Чибирлейского лесничества

бы «вылепить» тот озовый ландшафт, что распространён в более северных регионах России и других стран (Канады, в том числе, где жил и трудился Ф. Моуэт). Потому *vasami* называть те формы рельефа, о которых мы ведём речь, не совсем корректно: это гряды искусственного происхождения – валы. Возвело их древнее на-

селение нашего края для защиты от врага и дикого зверя.

Но пусть не исправляют работники музея условные обозначения карты! Пусть *vas*, «придуманный» Ф. Чекалиным, останется эксклюзивом, единственным в своём роде научным термином, свойственным, именно нашему краю!

«Вы об этом прочитаете...»

...Я получил разрешение директора музейно-выставочного центра Ольги Горновой сфотографировать «карту с *vasami*». Естественно, объяснил, для чего, и, забегая вперёд, поделился своей радостью по поводу «десифровки» термина «*vas*». Научные сотрудники музея Оксана Карпухина и Диана Азива, присутствующие при съёмке, поинтересовались: «А если нас кто-то спросит, что такое *vas*? А мы не знаем...». – «Вы об этом прочитаете в скором времени!» – заверил я сотрудниц.

Вместо послесловия

На территории Кузнецкого и сопредельных районов на лесных и полевых маршрутах мне не раз попадались странные и загадочные, на первый взгляд, объекты рельефа: одиночные холмы и группы холмов, неизвестно какими силами природы (или каким народом) «рассаженные» на относительно ровном плато; невысокие и узкие, но довольно протяжённые, от двухсот метров до нескольких километров земляные насыпи (тоже непонятно кем (или чем) и в какое время оставленные). О них разговор будет особый...

Алексей КУПРИЯНОВ.



Археологическая карта Кузнецкого уезда с условными обозначениями

Гимназия №9 закрыта. Когда откроется – неизвестно... А что не так?

(Окончание.
Начало на стр. 1)

таким образом, что разводка отопления осуществляется в чердачном помещении, соответственно, отапливать здание в текущем состоянии весьма проблематично. Отключение отопления в текущем сезоне может привести в невозможности использования далеко не нового здания по прямому назначению в будущем. Кроме того, оборудование, являющееся муниципальной собственностью и используемое в образовательном процессе, в неотапливаемых кабинетах может прийти в негодность – написали они в своём обращении к Президенту РФ и «иже с ним». К слову, родители так и не поняли желание властей облегчить работу ремонтникам, которые неизвестно когда появятся: если ещё «ни коня, ни возу», зачем разбирать перекрытия, которые худо-бедно выполняли свои функции?

На встрече с главой администрации родители задали конкретный вопрос: отключают в гимназии отопление?

– Если во время выполнения работ это технологически потребуется, отключим, – ответил Златогорский.

А выполняются работы будут зимой... в лучшем случае.

Даже на вопрос родителей одиннадцатиклассников, где для их детей прозвенит «последний звонок», Сергей Александрович ответил неуверенно:

– Надеюсь, что в 9-й гимназии.

Напомним, праздник «Последнего звонка» проходит в последних числах мая.

Дискриминация по принадлежности к гимназии

Гораздо больше, чем праздники, родителей выпускников (и не только выпускников) беспокоят учебные будни. Школа №3 для «гостей» выделила 11 кабинетов – по количеству классов гимназистов. И все эти «коробочки» (аудитории маленькие по размеру) широкого профиля. В том смысле, что не приспособлены они под проведение таких предметов, как химия, физика, информатика.

– Информатика проходит без компьютеров, химия без лабораторных и практических работ. Как нашим детям готовиться к ЕГЭ?

– На уроке русского языка наших детей – 11 класс! – отправляют обедать, потому что на переменах в столовой для них мест нет.

– Успеваемость у всех снизилась. В 11-м классе было 8 медалистов, осталось три!

– Уроки физкультуры проводят в коридоре!

– Права детей на образование ущемляются! – возмущались родители.

Санитарные требования и требования противопожар-



ной безопасности, уверены они, тоже нарушаются.

– Я мама ученицы 7-го класса. Площадь кабинета, в котором сейчас дети учатся – 30 квадратов на 30 человек. В первом и третьем ряду стоят парты на двоих, посередине – одинарный ряд. Дети к доске выходят боком. Окна не открываются. Вы хотите сказать, что это нормальный учебный процесс? Это не нормальный учебный процесс! Они дышать там не могут, не то что учиться! – выступила одна из присутствующих.

Глава администрации Кузнецка попытался рассказать возмущённым родителям, в каких трудных условиях он учился (школа за 45 километров, отапливаемая печкой, «за 10 лет учёбы ни разу тарелки супа никто не дал»). Но участникам собрания было не интересно слушать про трудное детство Сергея Златогорского.

Их интересует успеваемость и здоровье родных сыновей и дочек (портится здоровье, если ребёнок сидит в слабоосвещённой аудитории «впритык» к доске). Да и моральное здоровье детей находится под угрозой, считают их мамы и папы. По словам родителей, к гимназистам в третьей школе относятся как к незваным и нежеланным гостям даже охранники: выгоняют «чужих» переобуваться на улицу. И хорошо ещё, если есть во что переобуться: воруют из разделов сменную обувь, куртки, шапки, портят одежду.

– Я не могу своему ребёнку каждый день покупать новую куртку из-за того, что вы не можете навести порядок, – такой упрёк был брошен главе администрации Кузнецка.

– Гимназисты сидят в кабинетах, им не разрешают выходить «хозяева», говорят: «Это наша школа!», – продолжился список претензий. – У них (учеников школы №3) свой микроклимат, у наших – свой.

В мирный макроклимат, два «микро», похоже, никогда не объединятся И если бы все неудобства сосуществования слишком разных действительно были бы кратковременными... Одну четверть потерпеть можно. Но ведь возвращение в гимназию намечено на неопределённую дату...

– Если вы считаете, что две школы в одной это нормально, пусть администрация Кузнецка переедет в здание администрации Кузнецкого района. Там тепло, светло... Освободите здание для учеников гимназии №9, – и такое оригинальное предложение сделали

Сергею Златогорскому в эмоциональном порыве родители.

– Если вас устроит мой кабинет для уроков химии, приводите и занимайтесь. Я в нём почти не бываю, – ответил глава администрации Кузнецка.

А всё могло бы быть по-другому...

Стол креативный вариант собравшихся не удовлетворил, как и предложение нескольких классам переехать в старый корпус школы №5. Между тем учиться детям надо... Сергей Златогорский, обещавший самолично посмотреть, в каких условиях получают сейчас знания гимназисты, поручил начальнику управления образования в течение двух дней «отрегулировать и максимально смягчить вопросы временного проживания в школе №3 «квартирантов».

Главную же просьбу – ускорить проведение ремонта здания гимназии №9 – глава удовлетворить не обещал.

«Писать обращения – это ваше право, я его не спариваю. Хотите – пишите. Я проверок не боюсь Но это не поможет», – заявил Златогорский.

Но почему же не поможет, если ситуация экстремальная? А почему довели гимназию до такой ситуации? В ходе собрания родители вдруг вспомнили, что всего два года назад они сдавали деньги на ремонт крыши. И кровля была заменена – за счёт родителей и за счёт бюджета работы проводились.

– Теперь придётся раскрывать новую кровлю. А почему тогда, перед ремонтом нельзя было проверить балки? – прозвучал резонный вопрос.

Глава администрации ответил, что тогда проблема не была видна: балки засыпаны шлаком и утеплителем.

– Что, раскопать надо было? – спросил Сергей Александрович.

– Да! – ответил ему дружный хор.

Действительно, если бы в 2017-м году проблема обнаружилась, то администрация Кузнецка успела бы не в авральном режиме заказать ПСД, возможно, подать заявку на участие в областной программе (чтобы меньше денег из городского бюджета потратить)... И провели бы за два или даже три летних месяца ремонт всей крыши со всеми гнилыми перекрытиями... Но, как известно, история не терпит согласительного наклонения.

Екатерина НУШТАЕВА.

Сварились заживо

Машина, в которой находились двое мужчин, провалилась в яму с кипятком.



Жуткий случай произошёл в Пензе утром во вторник, 19 ноября, на парковке у магазина на улице Аустрии. Региональный Следственный комитет опубликовал видео, снятое очевидцами в момент трагедии. На кадрах видно, как из-под асфальта на парковке валит густой белый дым или пар, и даже, если присмотреться внимательнее, выбиваются струи горячей воды. На парковку въезжает автомобиль «Лада-Ларгус» и неосторожно пытается проехать сквозь стену пара. Асфальт под правой частью автомобиля проваливается, машина заваливается на правый бок и погружается в огромную лужу кипятка глубиной около трёх метров. Как сообщает региональный Следственный комитет, в машине в момент опрокидывания находились двое мужчин 1966 и 1970 годов рождения. Выбраться из автомобиля им удалось, а вот из лужи кипятка – нет. Оба погибли на месте от ожогов. У одного из них осталось трое детей.

На место трагедии приехали пожарные, спасатели, скорая помощь, была создана оперативная группа, куда вошли представители компании ПАО «Т Плюс теплосеть Пенза», чиновники городской администрации. Работники Следственного комитета сообщили о возбуждении уголовного дела по признакам преступления, предусмотренного частью 3 статьи 109 УК РФ «Причинение смерти по неосторожности двум лицам», проверку случившегося проводят прокуратура.

Технический директор ПАО «Т Плюс теплосеть Пенза» Василий Журавлёв оперативно – на той самой злополучной парковке – выразил соболезнования семьям погибших и обещал помочь материально:

«Мы выражаем соболезнования родным и близким, мы организуем вот этот весь ритуал с похоронами связанный, безусловно, будет выплачена компенсация семьям погибших». Прокомментировал случившееся и глава администрации города Пензы Андрей Лузгин, который тоже прибыл на место трагедии: «Сегодня в Пензе произошла трагедия, которая унесла жизни двух человек. Выражают глубочайшие соболезнования их родным и близким. Им будет оказана необходимая помощь».

«Отметим, что ремонтных работ на месте происшествия не проводилось, участок полностью был в работе, – сообщается на офици-

альном сайте Мордовского филиала компании «Т Плюс». – Ограничений потребителей не было. Проводимый в 08.30 утра ежедневный плановый и профилактический обход тепловых сетей не показал никаких отклонений от нормы, в составе бригады при обходе был начальник данного участка. Также в период подготовки к ОЗП на данном участке теплотрассы были проведены все необходимые диагностические испытания: гидравлические, температурные, которые магистраль выдержала без дефектов».

Профилактический обход тепловых сетей никаких отклонений от нормы не показал, но трубу всё же прошло. Выходит, либо осмотр был проведён с нарушениями, либо с методикой проведения что-то так.

О том, когда из-под земли начал валить густой пар, очевидцы во мнениях расходятся. Пользователями соцсетей высказывались мнения о том, что якобы за минуту до трагедии на том же самом месте пытался припарковаться другой автомобиль. Однако водителю бывшему из-под асфальта парковался подозрительным, и он уехал, чем спас свою жизнь. Самым ярким и негодящим стал пост пользователя соцсетей, жителя Пензы, которого процитировал сайт penzasm.ru и «Первый канал»: «Там, где сегодня «Лада» провалилась под землю и люди сварились в кипятке... рядом стоит обшежитие училища и два стареньких мини-магазина. С 90-х ещё стоят. Мы в школе в третьей когда учились, ходили туда за мороженым. И, с..., а асфальт этот гр....ый там тоже провалился с 90-х годов. На этом самом месте. Всегда ямы были. А теперь, внимание, вопрос. Какой м...к придумал сделать на этом месте парковку?! А я вам скажу. Говорили частникам, что это очень плохая затея, что внизу там трубы. Как так?!»

Ну, как так? А вот так. Ликвидировать бардак затратно, хлопотно, как любят говорить чиновники, «экономически невыгодно». Гораздо проще выразить соболезнования погибшим. В конце концов, не каждый же день в Пензе машины в ямы с кипятком проваливаются. Любиты, что в день

трагедии губернатор Пензенской области Иван Белозерцев получил в Москве заслуженную награду за безопасные и качественные дороги. Как сообщают на официальном сайте правительства Пензенской области, наш регион в третий раз вошёл в число регионов-лидеров по реализации проекта БКАД: «Награды субъектам Федерации вручены во вторник, 19 ноября 2019 года, в Москве в рамках «Транспортной недели». Пензенская область возглавила рейтинг по итогам года. В 2017 и 2018 годах регион также входил в тройку лидеров. Только в 2019 году на реализацию наципроекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» в области было направлено почти 1,5 млрд. рублей, что позволило выполнить работы на 178 объектах» (цитата с сайта).

«Мы понимаем меру ответственности, которая ложится на регион при выполнении поставленных задач. Поэтому за качеством работ ведется жесткий контроль как со стороны органов власти, так и со стороны общественности», – заявил получивший заслуженную (!?) награду Иван Белозерцев.

Конечно, асфальт провалился из-за аварии на трубопроводе и в трагедии косвенно виноваты коммунальщики. Да и парковка – это не дорога. Но, с другой стороны, для каждой машины любая дорога парковкой и заканчивается. А на парковке в Пензе, оказывается, в любой момент с жизнью можно расстаться... И не только в Пензе.

28 мая 2019 года в Екатеринбурге под стоявшей на парковке иномаркой провалился асфальт. Правда, под землю ушёл не весь автомобиль, а только передние колеса. 12 ноября 2019 года на перекрестке улиц Харьковской и Одесской в Тюмени асфальт провалился из-за повреждения крупного канализационного коллектора. Но еще нигде машины не тонули в кипятке, как это произошло в Пензе. И ведь не узнаешь, под какой из парковок коммуникации проходят. Хоть бы таблички, что ли, предупреждающие вешали...

Игорь ГРОМОВ.
Фото с сайта Следственного комитета Пензенской области.

Любимая газета

Главный редактор Е. Н. НУШТАЕВА
Адрес редакции и издателя: 442537, Пензенская обл., г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Тел./факс: 7-63-00. E-mail: red@gazeta.ru

Прием граждан в редакции – во вторник и четверг по предварительной телефонной записи. Письменные и телефонные обращения принимаются с понедельника по пятницу. Редакция не имеет возможности отвечать на все письма читателей.

12+

Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность в публикациях несут их авторы, в рекламе, объявлении – рекламодатели. Редакция предупреждает читателей о возможной недобросовестности отдельных рекламодателей. Рукописи и иные материалы не возвращаются и не рецензируются. Использование материалов возможно только с письменного разрешения редакции «Любимой газеты». Материалы в рубриках «Человек для города» и «Бизнес и общество» публикуются на коммерческой основе.

Отпечатано в типографии АНО «Любимая газета». 442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00. Время подписания в печать: по графику – 17.00, фактическое – в 15.30. Заказ №321. Тираж 2700 экз. Подписные индексы: 400, 410. Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Павловском межрайонном управлении Министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Рег. номер ПИ № 7-1785.

53000 экз. общий тираж